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Thưa các vị đại biểu và khách quý, 
Thưa toàn thể đồng chí, đồng bào,
Hôm nay, tôi vinh dự thay mặt Chính phủ khai mạc Festival Huế lần thứ 9. Tôi nhiệt liệt chào mừng và thân ái gửi tới các vị khách quý, quý vị đại biểu, các đoàn nghệ thuật, các nhóm nghệ sĩ Việt Nam và quốc tế tham gia Festival Huế lần thứ 9 cùng toàn thể đồng chí, đồng bào đến dự buổi Lễ khai mạc trang trọng này lời chúc mừng tốt đẹp nhất. 

Festival Huế đã trở thành một sự kiện văn hóa lớn và lễ hội đặc sắc thường kỳ ngày càng được dư luận quan tâm và thu hút ngày càng đông hơn sự tham dự của người dân từ mọi miền của đất nước cũng như khách quốc tế đến từ khắp năm châu. Festival Huế 2016 càng có ý nghĩa khi được tổ chức đúng dịp kỷ niệm “710 năm Thuận Hóa - Phú Xuân - Thừa Thiên Huế” và “380 năm đô thị Huế”.
Chúng ta tự hào về Huế, với bề dày 710 năm hình thành và phát triển, trong đó có 150 năm giữ vai trò là thủ phủ của Đàng Trong (1626-1775) và gần 160 năm (1788-1945) là Kinh đô của đất nước Việt Nam thống nhất. Vùng đất lịch sử - địa linh - nhân kiệt này là một trong những nơi hội tụ nhiều nhất các di sản văn hóa của Việt Nam. Chúng ta tự hào đây là nơi lưu giữ nhiều giá trị tinh hoa của dân tộc Việt Nam đã được Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hóa của Liên hợp quốc (UNESCO) công nhận là di sản chung của nhân loại. 
Trí tuệ, lao động sáng tạo cùng với tinh thần nhân văn và truyền thống hòa hiếu của nhân dân Việt Nam đã để lại những di sản vật thể, phi vật thể và những tư liệu, ký ức có giá trị vượt khuôn khổ thời gian và không gian như quần thể di tích Cố đô Huế, Nhã nhạc cung đình, Mộc bản và Châu bản triều Nguyễn. 
Đối với quốc tế, Festival Huế đã trở thành một biểu tượng của hội nhập quốc tế về văn hóa của Việt Nam và là nơi nhiều nước, nhiều tổ chức và nhà hoạt động văn hóa các nước hướng đến để giới thiệu về mình, tổ chức, đất nước và nền văn hóa của mình và bày tỏ mong muốn tăng cường giao lưu, phát triển hợp tác văn hóa với Việt Nam và với tất cả các bên tham gia Festival, qua đó thúc đẩy giao lưu, hợp tác văn hóa quốc tế. 
Từ năm 2000, khi lễ hội với tên gọi chính thức Festival Huế được tổ chức lần thứ nhất, Festival Huế đã trở thành một thành tố quan trọng của các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội không chỉ của tỉnh Thừa Thiên - Huế mà mà còn của cả nước, đóng góp trực tiếp và gián tiếp vào tăng trưởng kinh tế, nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân và thực thi các chính sách của Nhà nước về việc bảo tồn và phát huy các di sản, các giá trị truyền thống của Việt Nam.
Với kinh nghiệm và thành công của 8 kỳ Festival trước, chúng ta tin rằng Festival Huế 2016 sẽ tiếp tục là một thành công lớn, từng bước đưa Festival Huế 2016 trở thành một thương hiệu quốc tế, góp phần xứng đáng vào các nỗ lực giới thiệu, quảng bá đất nước, con người Việt Nam, thúc đẩy các hoạt động ngoại giao văn hóa của Việt Nam với khu vực và trên toàn thế giới.
Thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước và Chính phủ, tôi biểu dương Đảng bộ chính quyền và nhân dân tỉnh Thừa Thiên – Huế đã đạt nhiều kết quả khích lệ trong công cuộc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, đặc biệt là trong lĩnh vực văn hóa, du lịch, mà điển hình là việc tổ chức thành công các Festival Huế. Thừa Thiên – Huế cũng đã thực hiện nhiều biện pháp hiệu quả để liên kết, thúc đẩy các địa phương trong khu vực miền Trung phát triển du lịch, nâng cao mức hưởng thụ văn hóa cho người dân, góp phần làm cho văn hóa thấm sâu vào mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, qua đó nâng cao vị thế Việt Nam trên trường quốc tế, mở ra những cơ hội giao lưu, hợp tác mới. 
Thưa các quý vị, 

Cùng với các hoạt động của Festival, Thành phố Huế đang diễn ra cuộc họp đầu tiên của Mạng lưới các thành phố văn hóa khu vực Đông Á - Mỹ La tinh. Việc hình thành mạng lưới các thành phố văn hóa là một sáng kiến của Việt Nam nhằm thúc đẩy giao lưu và hợp tác văn hóa hướng tới các mục tiêu của Chương trình nghị sự 2030. Việc tổ chức các diễn đàn quốc tế tại Huế sẽ góp phần nâng cao sức hút của cố đô cổ kính đang được hiện đại hóa trong sự giữ gìn và phát huy thành công giá trị của các di sản của Việt Nam và thế giới ở đây.
Nhân dịp này, tôi cũng xin chúc mừng thành phố Huế cũng đã được lựa chọn làm nơi tổ chức Hội nghị của Chương trình ký ức thế giới khu vực châu Á-Thái Bình Dương vào tháng 5/2016 tới. 
Các hoạt động trên là những biểu hiện sinh động của việc triển khai đường lối đối ngoại hòa bình, hợp tác và chủ trương chủ động, tích cực hội nhập quốc tế của Việt Nam ở cả cấp độ trung ương và địa phương.

 Tôi mong rằng các Festival Huế sẽ ngày càng chuyển tải thành công các thông điệp, hình ảnh và giá trị Việt Nam đến với thế giới, góp phần làm cho các quốc gia, dân tộc xích lại gần nhau hơn, vì một thế giới hòa bình, ổn định và phát triển thịnh vượng.
Mới đây, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt chủ trương đầu tư trùng tu, bảo tồn quần thể di tích cố đô Huế trong kế hoạch trung hạn 2016 – 2020 gắn liền với việc bảo tồn, phát huy các giá trị di sản phi vật thể và bảo vệ cảnh quan môi trường. Trên cơ sở đó, tôi đề nghị đảng bộ, chính quyền, quân và dân tỉnh Thừa Thiên – Huế cùng các bộ, ngành, với sự ủng hộ tích cực của các doanh nghiệp, nhà đầu tư, đồng bào cả nước và kiều bào ta ở nước ngoài, cần triển khai tốt nhiệm vụ bảo tồn và phát huy giá trị các di sản của Cố đô Huế, tiếp tục thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra là “xây dựng Thừa Thiên – Huế ngày càng phát triển toàn diện, nhanh và bền vững, xây dựng thương hiệu Thành phố Huế - Thành phố Festival nổi tiếng thế giới”, để Huế thực sự là hạt nhân cho sự phát triển toàn diện, bền vững của một điển hình kiến trúc “đô thị sinh thái, cảnh quan, di sản, văn hóa và thân thiện với môi trường”.

Thay mặt Chính phủ Việt Nam, tôi chân thành cảm ơn bạn bè quốc tế và kiều bào ta ở nước ngoài đã quan tâm, hưởng ứng và tham gia Festival Huế 2016. Tôi mong các hoạt động giao lưu văn hóa nói chung của Việt Nam và Festival Huế nói riêng ngày càng đón nhận được sự hưởng ứng và tham gia rộng rãi và đông đảo hơn nữa của khu vực và trên toàn thế giới.
Trên tinh thần đó, tôi long trọng chính thức khai mạc và chúc Festival Huế lần thứ 9, 2016 thành công tốt đẹp.
Trân trọng cảm ơn./. 
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